
Αγαπητέ Μιλτιάδη,

Με ιδιαίτερο ενδιαφέρον διάβασα το βιβλίο σου για την «περιπέτεια της 
Δικαιοσύνης». Άντλησα πληροφορίες που μου ήταν άγνωστες ή δεν θυμόμουν, 
στοιχεία που αποδεικνύουν ισχυρισμούς και φωτίζουν το θέμα. Επιμελέστατη και 
δύσκολη δουλειά για την οποία συγχαίρω.

Στην οκταετία Σημίτη, πέραν των άλλων, παρέα με τον αείμνηστο Γιώργο 
Παπαδημητρίου, λειτούργησα και ως άτυπος, αλλά όχι αφανής, σύμβουλος σε 
θέματα του υπουργείου Δικαιοσύνης. Συνεργάστηκα και με τους τρεις υπουργούς 
στενά (Γιαννόπουλος, Σταθόπουλος, Πετσάλνικος). Με τους δύο τελευταίους η 
συνεργασία ήταν άψογη και εύκολη. Με τον τακτικό επισκέπτη μου Γιαννόπουλο τα 
πράγματα, όπως καταλαβαίνεις, ήταν δύσκολα. Σεβόμουν την ιστορία του αλλά και 
με άκουγε. Έτσι, νομιμοποιούμαι σε κάποιες επισημάνσεις, εξ ιδίας αντιλήψεως:

1 .- σ.285. Θυμίζω ότι το φθινόπωρο του 1997, ο ίδιος ο πρωθυπουργός παρουσίασε 
την εισήγηση για το θεσμικό πλαίσιο των δημοσίων συμβάσεων.Ήταν κείμενο «δια 
χειρός μου». Εγώ παρουσίασα την εισήγηση στην επιτροπή Θεσμών και Διαφάνειας 
της Βουλής σε τρεις συνεδριάσεις της και στο γραφείο μου συντάχθηκαν οι 
διατάξεις που ψηφίστηκαν και ισχύουν ακόμη, πλην του μαθηματικού τύπου. Της 
πρωτοβουλίας είχαν προηγηθεί πολλές ώρες συνεργασίας και συλλογής στοιχείων 
με τους προέδρους Γεραρή και Ρίζο. Σε βεβαιώνω ότι καμία αλληλοκάλυψη 
αρμοδιοτήτων δεν υπάρχει. Το ΕΣ ασκεί προσυμβατικό έλεγχο και το ΣτΕ παρέχει 
προσωρινή και οριστική δικαστική προστασία. Το σύστημα λειτουργεί έκτοτε άψογα 
και αδιαλείπτως.

2 .-Αφιερώνεις ουσιαστικά μία σελίδα (157-158) στην περίοδο 1194-2004. Και ο 
Σημίτης στο απολογιστικό του βιβλίο το 2005 αφιέρωσε στη Δικαιοσύνη μόνο τις 
σελίδες 415-418, αν και είχε στα χέρια του πλούσιο θετικό υλικό. Καμία τριβή δεν 
υπήρξε μεταξύ Σταθόπουλου- Ματθία για την αναθεώρηση του Συντάγματος, στην 
οποία χειριστής ήταν ο Βενιζέλος. Ο Ματθίας ήταν «άρχοντας», δεν παρασυρόταν, 
δεν τον άγγιζαν οι τριβές. Ο Γιαννόπουλος τον αντιπαθούσε σφόδρα, διότι δεν ήταν 
του χεριού του. Κορύφωση η υπόθεση κατάργησης των ειρηνοδικείων.

3 . Με τον τίτλο «κατάργηση ειρηνοδικείων (άρθρο 1!) κι άλλες διατάξεις» 
κατατέθηκε στη Βουλή σχετικό νομοσχέδιο. Με το θέμα ασχολήθηκε η διοικητική 
ολομέλεια του Αρείου Πάγου, η οποία συμφώνησε με την κατάργηση, αλλά πολύ 
σωστά διαφώνησε με τη συλλήβδην και χωρίς κάποια διαδικασία κρίσης ένταξη των 
ειρηνοδικών στην επετηρίδα των τακτικών δικαστών. Παπαδημητρίου και εγώ 
υποδείξαμε στον Γιαννόπουλο με λεπτότητα τη συμμόρφωση για να περάσει η 
πρωτοβουλία, αλλά ο υπουργός πεισμάτωσε και ήταν ανένδοτος. Το νομοσχέδιο 
αποσύρθηκε γι αυτό το λόγο. Δεν υπήρξαν πιέσεις τοπικών παραγόντων ή άλλες 
αντιδράσεις, τις είχαμε χειριστεί (σ.247-248).



4 .- Υπόθεση ΔΕΚΑ: Στην πρώτη δίκη υπήρξε απαλλαγή λόγω παραγραφής. Η 
απόφαση αναιρέθηκε (Σανίδάς). Στη δεύτερη δίκη υπήρξε απαλλαγή λόγω 
«συμμέτοχων». Δεύτερη αναίρεση (πάλι Σανίδάς). Στην τρίτη δίκη υπήρξε απαλλαγή 
επί της ουσίας, με εξαιρετικές αιτιολογίες, σε σχέση με την προστασία του 
δημοσίου συμφέροντος. Έχεις δίκιο (σ.162) ότι τόσοι έντιμοι πολίτες (Κουσουλάκος 
και άλλοι) διασύρθηκαν και η απαλλαγή τους πέρασε στα φιλά. Μετά την πρώτη 
απαλλαγή, η Ελευθεροτυπία δημοσίευσε άρθρο μου για την υπόθεση.

5 .-Κωδικοποίηση της νομοθεσίας: Εσωκλείω φωτοτυπίες σχετικών σελίδων από το 
βιβλίο μου «Εκσυγχρονισμός και μεταρρυθμίσεις» (2010, εκδ. Καστανιώτη. Το 
βιβλίο παρουσιάστηκε στις 16-3-2010 στην αίθουσα Καρατζά της ΕΤΕ, Εισηγητές 
Αλιβιζάτος, Μενουδάκος, Μουζέλης, συντονιστής Καμίνης. Λίγο πριν το 
Καστελόριζο.

Τέλος συμφωνώ μαζί σου για το Συνταγματικό Δικαστήριο, και για την επιλογή της 
ηγεσίας των ανωτάτων Δικαστηρίων. Διαφωνώ με την ακρόαση στη Βουλή.
Ανώτατοι δικαστές ενώπιον.... Στην οκταετία Σημίτη, οι επιλογές ήταν αποτέλεσμα 
πολλών διασταυρώσεων. Δεν ευνοήσαμε και δεν αδικήσαμε κανένα, Τουλάχιστον 
συνειδητά. Συμφωνώ και για την «προσήκουσα αιτιολογία» Το προσπάθησα το 
2001, ματαίως (σ. 264).

Και πάλι συγχαρητήρια.

Σωκράτης Κοσμίδης

ΥΓ Συνεργάτιδά σου ζήτησε από τη γυναίκα μου το e-mail μου για να μου σταλεί 
πρόσκληση για την παρουσίαση του βιβλίου σου. Δεν έλαβα ποτέ.


